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Metode og indsigter
Metode

Interviewperiode & dataindsamlingsmetode
Undersøgelsen er gennemført i perioden 25. - 31. maj 2022 
via internettet med udgangspunkt i YouGov Panelet

Der er i alt gennemført 1002 CAWI-interviews

Målgruppe
Undersøgelsen er gennemført blandt danskere i alderen 25+ 
år

Vejning af data og materialets sammensætning
Data er vejet på dimensionerne køn, alder og geografi på 
baggrund af et ideal fra Danmarks Statistik, således at 
resultaterne er repræsentative for befolkningen i relation til 
ovenstående målgruppe

Indsigter

Danskerne er enige i at affaldssortering er en god ide og at det er godt for miljøet
Desto yngre man er, desto mere tilslutter man sig at man gerne vil sortere mere... men også, 
at det er for besværligt at sortere

Kun ganske få sorterer ikke affald

Uanset hvor i landet man bor og uanset om man bor i villa eller etageejendom, er papir/aviser 
det flest sorterer

Pap, plast, restaffald og papir/aviser er de affaldsbeholdere der ofte er overfyldte, når man 
spørger danskerne
40% oplever ikke umiddelbart problemer med overfyldte affaldsbeholdere

Flest gemmer affaldet, til der er plads igen eller afleverer affaldet i den rigtige affaldsbeholder 
et andet sted (fx på en genbrugsstation), hvis de oplever overfyldte beholdere

I gennemsnit er der opstillet 4,5 skraldespande/containere på de respektive grunde/gårde
I etageejendomme er der i gennemsnit er 6,8 skraldespande/containere i de respektive gårde
I parcelhuse/villaer, er der i gennemsnit 3 skraldespande/containere på de respektive grunde

Farligt affald og plast er de to typer affald der især er vigtige at sortere

Hver femte er ikke i tvivl om hvordan de skal sortere de opstillede typer affald
Flamingo, kuglepenne, fritureolie, bobleplastkuverter samt porcelæn er de typer affald flest 
nævner, når de skal svare på hvilket affald de især er i tvivl om hvordan skal affaldssorteres

Top 3 over affaldstyper, det er undladt at affaldssortere:
Mad- og drikkekartoner (fx mælkekartoner), Tekstiler, Plast

Top 3 over affaldstyper, der ”altid” sorteres korrekt:
Farligt affald (fx batterier), Papir/aviser, Glas

Uklarhed og bekvemmelighed er de overvejende årsager til at undlade at affaldssortere

Sorteringsvejledning på selve produktet eller mere klar information om hvordan de enkelte 
produkter skal sorteres er de væsentligste motivationsfaktorer for at sortere korrekt
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Udsagn omkring affaldssortering

Spørgsmål: Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn omkring affaldssortering?

Base: Alle, n=1.002

Danskerne er enige i at 
affaldssortering er en god ide 
og at det er godt for miljøet

Der er mindst enighed i at det 
er bedre at brænde affald og
at sorteringen kun bør foregå 
hos affaldsselskaberne

Desto yngre man er, desto 
mere tilslutter man sig at man 
gerne vil sortere mere…
… men også, at det er for 
besværligt at sortere

For lidt plads i boligen til at 
sortere er mere udbredt blandt 
den yngre del af befolkningen, 
dem der bor i etagebolig og 
blandt dem, der bor i 
hovedstadsområdet

Gennemsnit

4,4

2,74

4,41

3,39

2,75

3,19

2,36

2,63

3,34

3,11

2,65

3%

18%

2%

12%

22%

10%

29%

27%

13%

20%

23%

3%

24%

2%

11%

23%

12%

16%

21%

14%

16%

25%

9%

26%

10%

25%

21%

21%

21%

21%

21%

19%

20%

21%

19%

20%

23%

19%

23%

8%

12%

22%

23%

21%

62%

9%

61%

25%

12%

13%

7%

14%

25%

21%

8%

3%

5%

5%

3%

2%

21%

19%

6%

4%

2%

3%

Affaldssortering er en god idé

Jeg har generelt ikke tillid til sorteringsordningen

Affaldssortering er godt for miljøet

Jeg vil gerne sortere mere

Det er for besværligt at sortere

Forskellige typer affald bliver alligevel blandet sammen efter sortering

Det er bedre at brænde affald

Sorteringen bør kun foregå hos affaldsselskaberne

Der er for mange spande/beholdere/containere, som fylder og ser grimt ud

Jeg har for lidt plads i min bolig til at sortere

Jeg har svært ved at vurdere, hvilken spand affaldet skal i

Helt uenig [1] Delvis uenig [2] Hverken enig eller uenig [3] Delvis enig [4] Helt enig [5] Ved ikke
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Typer af affald, der sorteres

Spørgsmål: Hvilket slags affald sorteres på din grund/i din gård? Med sortering mener vi at ikke alt bortskaffes som restaffald, men sorteres i separate beholdere jf. de instruktioner/sorteringsregler 
der er i din kommune. Du kan markere flere svar

Base: Alle, n=1.002

Kun ganske få sorterer ikke affald

Uanset hvor i landet man bor og uanset om man bor i 
parcelhus/villa eller etageejendom, er papir/aviser det 
flest sorterer

Generelt er der en lavere andel blandt de unge, der 
sorterer de forskellige slags affald

Blandt beboere i region Sjælland og region Syddanmark 
finder man dem der sorterer flittigst – i region Nordjylland 
er der mindre aktivitet

82%

77%

75%

75%

74%

74%

66%

63%

35%

16%

3%

3%

3%

Papir/aviser

Pap

Metal

Restaffald

Glas

Plast

Madaffald

Farligt affald (fx batterier)

Mad – og drikkekartoner (fx mælkekartoner)

Tekstiler

Andet

Der sorteres ikke affald

Ved ikke
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Overfyldte affaldsbeholdere

Spørgsmål: Hvilke af følgende affaldsbeholdere på din grund/i din gård er ofte overfyldte? Du kan markere flere svar

Base: Alle, n=1.002

Pap, plast, restaffald og papir/aviser er de 
affaldsbeholdere der ofte er overfyldte, når man spørger 
danskerne

40% oplever ikke umiddelbart problemer med overfyldte 
affaldsbeholdere

I parcelhuse/villa er det især plast og papir/aviser
beholdere der er overfyldte

I etageejendomme er det især pap beholdere, der er 
overfyldte

28%

24%

24%

23%

13%

12%

10%

6%

5%

1%

40%

2%

Pap

Plast

Restaffald

Papir/aviser

Glas

Metal

Madaffald

Mad – og drikkekartoner (fx mælkekartoner)

Farligt affald (fx batterier)

Tekstiler

Ingen af disse

Ved ikke
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Overfyldte affaldsbeholdere
Blandt dem der har sorteringsmuligheden

Spørgsmål: Hvilke af følgende affaldsbeholdere på din grund/i din gård er ofte overfyldte? Du kan markere flere svar

Base: Affaldet sorteres på grund/i gården

Tages udgangspunkt i at de forskellige 
affaldstyper kan sorteres, er der 36% der svarer 
at affaldsbeholdere til pap ofte er overfyldte, 
33% nævner plast, 32% restaffald og 28% 
papir/aviser

Færrest oplever overfyldte affaldsbeholdere til 
tekstiler og farligt affald

I parcelhuse/villaer er det især plast (42%) og 
papir/aviser (32%) beholdere, der er overfyldte

I etageejendomme er det især pap beholdere, 
der er overfyldte (43%)

32%

28%

36%

15%

16%

33%

18%

8%

18%

8%

68%

72%

64%

85%

84%

67%

82%

92%

82%

92%

Restaffald (n=749)

Papir/aviser (n=825)

Pap (n=767)

Madaffald (n=658)

Metal (n=752)

Plast (n=743)

Glas (n=745)

Farligt affald (fx batterier) (n=633)

Mad – og drikkekartoner (fx mælkekartoner) (n=354)

Tekstiler (n=162)

Beholdere er ofte overfyldte Beholdere er ikke overfyldte
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Overfyldte affaldsbeholdere

Spørgsmål: Hvad gør du, hvis affaldsbeholdere på din grund/i din gård er overfyldte? Du kan markere flere svar

Base: Alle, n=1.002

Flest gemmer affaldet, til der er plads igen
eller afleverer affaldet i den rigtige 
affaldsbeholder et andet sted (fx på en 
genbrugsstation)

Især de unge (28%) putter affaldet i en 
anden affaldsbeholder (fx restaffald), hvis 
den ”rigtige” affaldsbeholder er overfyldt

Blandt de ældste borgere finder man især 
dem, der næsten aldrig støder på overfyldte 
affaldsbeholdere (47%)

Er man blandt dem der bor i parcelhus/villa 
svarer man i højere grad (32%), at affaldet 
leveres i den rigtige affaldsbeholder et andet 
sted (fx på genbrugsstationen)

26%

24%

17%

5%

33%

8%

Gemmer affaldet, til der er plads igen

Afleverer affaldet i den rigtige affaldsbeholder et andet
sted (fx på genbrugsstationen)

Putter det i en anden affaldsbeholder – fx restaffald

Andet

De er næsten aldrig overfyldte

Ved ikke
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Antal skraldespande/containere

Spørgsmål: Hvor mange skraldespande/containere er der opstillet på din grund/i din gård? Vi tænker her på individuelle beholdere, uanset hvor mange sorteringsrum de er inddelt i

Base: Alle, n=1.002

I gennemsnit er der opstillet 4,5 
skraldespande/containere på de respektive 
grunde/gårde

Flest i region Hovedstande, hvor der i gennemsnit er 6,3 
skraldespande/containere på de respektive 
grunde/gårde

Færrest i region Nordjylland, hvor der i gennemsnit er 
3,3 skraldespande/containere på de respektive 
grunde/gårde

Bor man i etageejendom er der i gennemsnit er 6,8 
skraldespande/containere i de respektive gårde

Bor man i parcelhus, er der i gennemsnit er 3,2 
skraldespande/containere på de respektive grunde

5%

22%

18%

14%

8%

7%

5%

4%

2%

2%

7%

8%

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Flere end 10

Ved ikke
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Vigtighed ifbm. affaldstyper

Spørgsmål: Hvilke tre typer affald mener du er vigtigst at sortere?

Base: Alle, n=1.002

Farligt affald og plast er de to typer affald 
der især er vigtige at sortere, når man 
spørger danskerne

Tekstiler og mad- og drikkekartoner er de 
typer affald der er færrest der mener det er 
vigtigt at sortere

4%

2%

9%

5%

30%

5%

32%

1%

0%

0%

8%

4%

7%

15%

24%

10%

17%

2%

1%

0%

10%

7%

9%

19%

12%

12%

14%

4%

2%

1%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

10%

68%

76%

65%

51%

24%

63%

27%

82%

87%

88%

Papir/aviser

Pap

Madaffald

Metal

Plast

Glas

Farligt affald (fx batterier)

Mad- og drikkekartoner (fx mælkekartoner)

Tekstiler

Andet

1. prioritet 2. prioritet 3. prioritet Ved ikke Ikke prioriteret
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Tvivl om affaldssortering

Spørgsmål: Hvilke typer affald er du især i tvivl om, hvordan de skal affaldssorteres? Du kan markere flere svar

Base: Alle, n=1.002

Hver fjerde er ikke i tvivl om hvordan de skal 
sortere de forskellige typer affald

Flamingo, kuglepenne, fritureolie, 
bobleplastkuverter samt porcelæn er de typer 
affald flest nævner, når de skal svare på hvilket 
affald de især er i tvivl om hvordan skal 
affaldssorteres

I gennemsnit nævner en større andel kvinder end 
mænd flere typer affald de er i tvivl om hvordan 
skal sorteres

Desto flere skraldespande/containere der er til 
rådighed (vi ser bort fra blot en mulighed), desto 
større tvivl er der om hvordan der skal sorteres

21%

18%

17%

17%

15%

14%

13%

13%

12%

12%

12%

11%

11%

10%

10%

10%

9%

9%

5%

5%

3%

3%

2%

25%

14%

Flamingo

Kuglepenne

Fritureolie

Bobleplastkuverter

Porcelæn

Makeup-rester

Elpærer

Chips poser

Lysstofrør

Kartoner – fx mælke- juice- og yoghurts

Fyrværkeri

Gavepapir

Medicin-rester

Pizzabakker

Tyggegummi

Poser fra frostvarer

Kaffekapsler

Cigaretskodder

Kaffeposer (indpakningen)

Æggebakker

Køkkenrullerør

Tilbudsaviser

Andet, notér venligst

Er ikke i tvivl om hvordan jeg skal sortere affald

Ved ikke
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Undladt at affaldssortere

Spørgsmål: Har du undladt affaldssortering og fx puttet batterier, aviser, dåser (øl/sodavandsdåser), glas/flasker eller madaffald i den almindelige skraldespand?

Base: Alle, n=1.002

Top 3 over affaldstyper, det er undladt at 
affaldssortere:

- Mad- og drikkekartoner (fx mælkekartoner)
- Tekstiler
- Plast

Top 3 over affaldstyper, der altid sorteres 
korrekt:

- Farligt affald (fx batterier)
- Papir/aviser
- Glas

Blandt beboere i etageejendomme er der 
generelt en større andel end blandt beboere 
i parcelhuse/villaer der svarer, at de har 
undladt at affaldssortere indenfor de nævnte 
typer (på nær glas og tekstiler, hvor man er 
”lige gode” til at sortere)

12%

3%

2%

6%

2%

3%

3%

16%

12%

6%

4%

4%

6%

4%

5%

3%

9%

6%

14%

10%

11%

18%

5%

11%

10%

18%

18%

13%

16%

18%

21%

10%

17%

16%

12%

17%

49%

64%

60%

45%

76%

60%

65%

35%

29%

5%

4%

5%

5%

4%

4%

3%

10%

17%

Madaffald

Glas

Metal

Plast

Farligt affald (fx batterier)

Pap

Papir/aviser

Mad- og drikkekartoner (fx mælkekartoner)

Tekstiler

Ja, sorterer aldrig dette Ja, ofte Ja, en gang i mellem

Ja, en sjælden gang Nej, jeg har altid sorteret korrekt Ved ikke
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Årsager til ikke at affaldssortere

Spørgsmål: I foregående spørgsmål har du nævnt en eller flere ting du ikke har affaldssorteret – hvorfor har du undladt at affaldssortere disse? Du kan markere flere svar

Base: Affaldssorterer ikke en eller flere ting, n=779

Uklarhed og bekvemmelighed er de 
overvejende årsager til at undlade at 
affaldssortere

Kun ganske få mener at 
affaldssortering er unødvendig

40%

30%

21%

26%

2%

6%

Det er uklart for mig, hvordan jeg skal sortere

Det er lettere at putte i den almindelige skraldespand

Forglemmelse

Andet

Jeg synes, affaldssortering er unødvendig

Ved ikke
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Motivation for at affaldssortere

Spørgsmål: Hvad kan motivere dig til at sortere korrekt? Du kan markere flere svar

Base: Alle, n=1.002

Sorteringsvejledning på selve produktet eller 
mere klar information om hvordan de enkelte 
produkter skal sorteres er de væsentligste 
motivationsfaktorer for at sortere korrekt

Bedre løsninger og faciliteter efterspørges også

Blandt dem der bor i etageejendom er der en 
større andel end blandt dem der bor i 
parcelhus/villa der motiveres af, at dem man 
deler beholdere med, aktivt deltager i 
affaldssorteringen (14%)

Blandt dem der bor i parcelhus/villa er der en 
større andel end blandt dem der bor i 
etageejendom der motiveres af, at man ved 
hvordan affaldet bliver genbrugt (30%)

32%

25%

21%

20%

19%

18%

16%

10%

8%

7%

3%

6%

17%

4%

11%

Det står beskrevet på produktet, hvordan det skal sorteres

Mere klar information om hvordan jeg skal sortere de enkelte produkter

At jeg ved, hvordan affaldet bliver genbrugt

At jeg ved, hvilke typer affald jeg skal prioritere at sortere korrekt

Bedre løsninger til sortering af affald indendørs

Bedre information om, hvordan man sorterer

Flere udendørs beholdere

Stregkoder eller QR-koder der aflæses via telefon, og viser hvordan
produkter skal sorteres

At de, jeg deler beholdere med, deltager aktivt i affaldssortering

At jeg kender klimaaftrykket på produktet/affaldet

Bøder

Andet

Jeg sorterer allerede korrekt

Intet

Ved ikke
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Motivation for at affaldssortere

Spørgsmål: Hvad kan motivere dig til at sortere korrekt? Du kan markere flere svar

Base: Ex. ”Jeg sorterer allerede korrekt i dag”, n=828

39%

30%

25%

24%

23%

22%

19%

12%

10%

9%

4%

7%

5%

13%

Det står beskrevet på produktet, hvordan det skal sorteres

Mere klar information om hvordan jeg skal sortere de
enkelte produkter

At jeg ved, hvordan affaldet bliver genbrugt

At jeg ved, hvilke typer affald jeg skal prioritere at sortere
korrekt

Bedre løsninger til sortering af affald indendørs

Bedre information om, hvordan man sorterer

Flere udendørs beholdere

Stregkoder eller QR-koder der aflæses via telefon, og viser
hvordan produkter skal sorteres

At de, jeg deler beholdere med, deltager aktivt i
affaldssortering

At jeg kender klimaaftrykket på produktet/affaldet

Bøder

Andet

Intet

Ved ikke
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